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Багато в чому результати корекційно-відновлювальної роботи залежать 
від наполегливості логопеда і хворого, що є по суті співробітниками в 
досягненні однієї мети: максимального відновлення мовлення на фоні 
лікування. 
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ВПЛИВ СІМ’Ї НА ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО ДОСВІДУ 
ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ   

Дошкільний вік – це сенситивний період для формування особистості 
дитини, набуття нею першого соціального досвіду розвитку  емоцій, почуттів, 
що є підґрунтям її соціального становлення (Кононко, 2009). Соціальний 
досвід дитини є результатом її соціалізації, виховання і навчання.  Cоціальний 
досвід – це завжди результат дій дитини, активної взаємодії з оточуючим 
світом. (Марчук, 2017) . 

Базовий вплив на формування соціальної поведінки має сім’я дитини, 
взаємовідносини батьків і інших дорослих, спосіб їх поведінки та спілкування. 
Взаємовідносини в сім’ї – перше, що засвоює дитина, що впливає на характер 
її соціалізації, тобто засвоєння нею соціальних норм життя. Важливе значення 
у розвитку соціальної поведінки дитини відіграють емоційні зв'язки батьків з 
іншими людьми. Стиль сімейних взаємин, соціальна спрямованість батьків, 
їхня педагогічна культура, рівень моральної вихованості – все це формує  у 
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дитини дошкільного віку ставлення до навколишньої дійсності і насамперед 
до людей.  (Косарєва, 2018). 

З метою дослідження впливу сім’ї на формування соціального досвіду 
дітей старшого дошкільного віку було проведено експериментальне 
дослідження, яке проходило на базі Висоцького ЗДО «Льонок» Дубровицького 
району. У дослідженні брало участь 47 дітей (23 – КГ, 24 – ЕГ) старшого 
дошкільного віку, їх батьки та 4 вихователі. 

Дослідження складалося з двох етапів. На першому етапі -  проводився 
експеримент з дітьми, а на другому етапі – проводилась робота з батьками. Для 
виявлення рівнів сформованості соціального досвіду у дітей ми застосували 
три методики: «Який ти?»,  «Друзі, товариші, чужі», «Секрет». Для 
діагностики  батьківського ставлення була використана методика  А.Варги і 
В.Століна «Опитувальник батьківського ставлення». 

На констатувальному етапі дослідження ми виявили, що рівень 
соціального досвіду в досліджуваній групі низький, тому що  значно 
переважає кількість дітей, що виявились в несприятливих статусних 
категоріях («неприйняті» і «ізольовані»). Це певним чином пов’язане з 
особливостями батьківського ставлення, адже малий відсоток батьків 
отримали високі тестові бали за шкалою «Прийняття» та «Кооперація», які є 
оптимальними для успішного входження дитини в соціальне оточення. 
«Симбіоз» також не може бути визнаний бажаним типом батьківського 
ставлення, не кажучи вже про «Авторитарну гіперсоціалізацію» і шкалу 
«Маленький невдаха», які принижують волю і почуття дитини. 

За узагальненими результатами емпіричного дослідження ми визначили 
загальний рівень сформованості соціального досвіду у дітей старшого 
дошкільного віку з обох груп.  

 Діти достатнього рівня приймають на себе функції організаторів 
взаємодії; пропонують тему, розподіляють роботу, ролі й т.п., проявляють 
уміння вислухати співрозмовника, погодити з ними свої пропозиції, 
поступитися, переконати, прагнення до одержання інформації в процесі 
взаємодії. Легко вступають у контакт із дорослими й однолітками, здатні 
зацікавити перспективами участі в грі, праці; проявляють чуйність, виявляють 
дієву взаємодопомогу й здатні звернутися й прийняти допомогу дорослого й 
інших дітей. В процесі взаємодії керуються соціальними нормами і правилами. 
На етапі констатації таких дітей виявилося у ЕГ – 25,2%, а у КГ – 25,8%. 

Діти задовільного рівня легко контактують із однолітками, прагнуть до 
спілкування, але головним чином з дітьми своєї статі, тобто міжособистісне 
спілкування з однолітками характеризується вибірковістю й статевою 
диференціацією. Активність у спілкуванні недостатня, але позитивно 
спрямована.  Знають соціальні норми організованої взаємодії, але можуть їх 
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порушувати (не завжди враховують інтереси співрозмовників), помічають 
труднощі однолітків, але не завжди здатні до надання необхідної допомоги; 
допомогу приймають, але самостійно не звертаються. Таких дітей на 
констатувальному етапі виявилося у ЕГ – 41,7%, а у КГ – 43,4%. 

Діти недостатнього рівня не вступають у спілкування, не проявляють 
тенденції до контактів, діють індивідуально. Не виявляють активності, 
пасивно ідуть за ініціативними дітьми, не висловлюючи своєї думки. Не 
зважають на інтереси, бажання однолітків, наполягають на своєму. Не здатні 
висловити свою точку зору, у результаті провокують конфлікт. Не знають 
соціальні норми і правила організованої взаємодії або не співвідносять 
необхідність їх виконання стосовно себе; проявляють байдужість до 
однолітків або нездатність виявити дієву взаємодопомогу; від допомоги 
дорослого й однолітків відмовляються. На констатувальному етапі дослідно-
експериментальної роботи таких дітей виявилося у ЕГ 33,6 % дітей  і в КГ по 
30,4% дітей. 

Таким чином, ми виявили, що особливості сімейного виховання суттєво 
впливають на формування соціального досвіду дітей дошкільного віку. 
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